     SCENARIUSZ ZAJĘĆ DLA DZIECI  5 – 6  LETNICH

Temat:  Wszędobylskie powietrze – zabawy badawcze 

Cele:

 Kształtowanie postawy badawczej – przeprowadzenie doświadczeń

 i nabycie przekonania czym jest powietrze?

 Zapoznanie z niektórymi właściwościami powietrza.

Kształtowanie umiejętności wnioskowania i uogólniania.

Uświadomienie dzieciom, że powietrze jest niezbędne dla życia ludzi, zwierząt i roślin. 

Cele operacyjne: 

· Zna znaczenie powietrza dla życia na Ziemi; 

· Rozumie konieczność dbania o jego stan; 

· Rozbudza swoje zainteresowania poprzez doświadczenia

 Metody:

 - czynne: zadań stawianych do wykonywania; samodzielnych  

              doświadczeń

  - słowne: rozmowa, instrukcja słowna

  - oglądowe: obserwacja, pokaz

Formy:

Praca z całą grupą 

  Pomoce:

Globus,

Przebieg:

1. Doświadczenie: „Co znajduje się w pustej butelce?”

Pustą butelkę zanurzamy do miski z wodą. 

Z otworu szyjki wylatują bąbelki

.Powietrze mimo, że go nie widzimy jest wszędzie obecne, otacza całą kulę ziemską ( pokaz gestem obszaru atmosfery znajdującej się wokół ziemi – globusa). Powietrze znajduje się nie tylko na zewnątrz nas, ale jest obecne w środku przedmiotów. Pokaz przedmiotów w których obecne jest powietrze, np. piłka plażowa, koło ratunkowe 

 Tlen to jeden z gazów znajdujących się w powietrzu. Jest on niezbędny do życia ludziom, zwierzętom i roślinom.

Człowiek potrzebuje powietrza. Powietrze wciągamy nosem do płuc. W płucach, tlen z powietrza dostaje się do krwi, a krew przenosi go do wszystkich   części ciał

a – pokaz planszy przedstawiającej płuca człowieka  

Ćwiczenia oddechowe: wciągamy powietrze nosem do płuc

I wypuszczamy....

4.. Badanie objętości płuc – wykorzystanie przedmiotu z rurką do badania pojemności płuc w szpitalach

5. Czy powietrze jest w wodzie? (doświadczenie- do słoika z wodą nauczycielka wrzuca ziemniak) – tak powietrze jest w wodzie, bo widoczne są pęcherzyki. 
Powietrze jest wszędzie – wypełnia całą powierzchnię wokół nas. Jest w roślinach, w wodzie, w ziemi. Otacza naszą kulę ziemską i ta warstwa nazywa się "atmosferą". Żeby się przekonać o jego istnieniu trzeba poobserwować jego działanie na rzeczy wokół nas ( dmuchanie na wiatraczek, pokaz latawca...) 

6.  A jakie jest powietrze? (Po wypowiedziach dzieci nauczycielka uogólnia: powietrze jest niewidoczne, bezwonne, nie możemy go posmakować i dlatego często zapominamy, że ono istnieje). 
- Czy powietrze jest ciężkie? (wypowiedzi dzieci) – uogólnienie - Tak powietrze ma swój ciężar. W encyklopedii dla dzieci znalazłam informacje, że w średnio dużym pokoju jest 45 kg powietrza.
Spróbujmy je zważyć (doświadczenie z ważeniem baloników – na prowizorycznej wadze z pudełek i ołówka ważymy dwa puste balony przymocowane na końcach ołówka - waga nie wypina się. Potem jeden z baloników dmuchamy – balon z powietrzem wyraźnie opada na dół - wniosek – balon z powietrzem jest cięższy od pustego.

7.  Do czego jest potrzebne powietrze? (wypowiedzi dzieci np. oddychania, spalania – doświadczenie ze świecami. Zapalamy dwie świeczki, jedną przykrywamy słoikiem. Po pewnym czasie przykryta świeca gaśnie. W sali rozchodzi się specyficzny zapach – trzeba się powachlować. 

8. Dzieci dostają kolorowe wachlarzyki i wachlują się. –
- Co zrobiliście? ( wiatr)
- Jak powstał? ( to ruch powietrza)
- Co robi wiatr? (suszy bieliznę, kałuże, porusza żagle, 
Zabawy samochodzikami i piłeczkami – do plastikowego samochodziku doczepiony papierowy żagiel – dzieci dmuchają w żagiel a samochody poruszają się.
Na dywanie (stoliku) ułożone są piłeczki pingpongowe, nauczycielka lub dziecko wypuszcza powietrze z nadmuchanego balonu na piłeczki – piłeczki poruszają się. Wiatr bywa groźny – huragan. Przewraca drzewa, niszczy domy, mosty.
Wiatr powodujący burze na morzu to.....(sztorm), delikatny to.......(bryza morska).
Na tablicy zostają umieszczone definicje rodzajów wiatru – odczytywanie ich przez dzieci. 

9. Psoty wiatru – zabawa ruchowa z gazetami

